

NÉPNEVELŐ

NEVELÉS- ÉS OKTATÁSUGYI LAP

MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSÚ KATHOLIKUS NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA

Kiadja a *SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT* Budapesten.

Megjelenik minden vasárnap egyívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. népoktatási intézet egy példányban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre kor. 6.—.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

BUDAPEST,

Szentkirályi-utca 28b. sz. a.

(SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT)

A hirdetések árszabálya:

A pályázati hirdetéseknel minden egyes szóért minden közlés után 6 fillér (3 krajczár) fizetendő.

Egyéb hirdetéseknel:

egész oldal ... kor. 32.— | negyed oldal ... kor. 8.—
fél oldal ... kor. 16.— | nyolcad oldal ... kor. 4.—

A díjak előre beküldendők a Szent-István-Társulathoz.

A magyar katolikus tanítók jubileumi zarándoklata Rómába

8 szentsége XIII. Leó pápa trónralépésének huszonötödik évfordulója alkalmából. Rendezi: a magyar katolikus tanítók tanügyi tanácsa.

A magyar kath. tanító legdrágább kincsét hitéhez való szilárd ragaszkodása köpezi. Feltökennyen őrzött hagyaték gyanant vette azt át dicső őseitől és egyik legfőbb törekvését minden időn át odairányította, hogy a gondjaira bízott nemzedéket is e legbecesebb kincsének hű megőrzésére tanítsa.

Rómából származik a megbecsülhetlen ereklye.

Rómában nyerte azt nemzetünk, midőn a kath. egyház keblébe fölvetetett.

Rómának köszönjük azt a nagyértékű hagyatékot, a mely művelődésünk, haladásunk, békénk és boldogulásunk alapja!

Krisztus Urunk hitét, tanítását, evangéliumát nyertük az Örök városban, a melynek falai között a jelen évben a kereszténység közös Atyja, minden kath. lélek főpásztora, az egész Anyaszentegyház feje és büszkesége XIII. Leó pápa trónraléptének 25. évfordulóját ünnepli.

Vetődő örömmel siet most a kath. világ Róma felé, hogy e fényes alkalmából szeretetét, ragaszkodását, halaját a szent Atya előtt nyilvánítsa. Lázas ügykezettel törekszik az Örök város falai közé, hogy fohászt röpítsen az eghez a szent Atya hosszú életeért és könyörögjön az egyház jóléteért, embertársai boldogságáért.

A magyar kath. tanítók előtt nem szükséges a magyar nemzet és a pápaság közötti kilencszázados áldásos viszonyt ismertetni.

De kedves kötelességünk rámutatni azon tényre, hogy azon nagy föladatak megoldására nézve, a melyek a magyar kath. tanítóság előtt állanak, egyedül a csodálatos bölcseséggel megáldott agenszán, kiben mi katolikusok Krisztus helytartóját tiszteljük, adhat biztos irányítást. Nem is

feledkezik meg soha a nevelés bajnokait magas-tos tanácsaival szeretetteljesen támogatni.

Midőn a társadalom legfontosabb kérdéseivel foglalkozik: midőn az emberi élet legnemesebb föladatait bonczolgtatja; midőn az emberiség boldogságának föltételeit hangoztatja: mindig megemlékszik azokról, a kik a nép nevelése körül fáradoznak.

Zarándokoljunk tehát a szent Atya elé, a kiben a nevelők jóságos mesterét van szerencsénk tisztelhetni! Tekintsünk szelíden fénylő szeméibe, hogy sugarai áthatva lelkünket, hivatásunkban buzdítkodni és odaadással munkálkodni tanuljunk!

A zarándoklat módolatai. A zarándoklatban minden kath. vallású, egyházi és világi tanár, tanító, tanítónő, övönő részt vehet. Csatlakozhatik azonban minden kath. tanügyi barát és résztvehetnek mindazok, a kik a szent Atya előtt hódolatukat bemutatni kívánják.

Indulás 1902. évi szeptember hó 16-án d. u. 3 órakor a Budapest keleti p. u.-ról. Csatlakozás a vonal mentén: Adony-Szaboles d. u. 4:14, Sárbogárd d. u. 4:53, Új-Dombóvárról d. u. 6:31, Kaposvár este 7:07, Gyékényes este 8:37, Zárabban este 11:04, Károlyvárosban éjjel 12:27.

Erkezés és átszállás Fiumében. A gyorsvonal Fiumében egész a rakodópartig közlekedik, a hová reggel 6:36 perczkor érkezik. A hajó ind. reg. 8 órakor, Anconába erk. d. u. 6 órakor.

Átszállás Anconában a Különconatra. Ancona ind. este 10:40 perczkor.

Rómába érkezés szeptember hó 18-án reggel 7 óra 15 perczkor. Megjegyzés. A budapest-fiumei vonalon a főnti gyorsvonal csupán I. és II. kocsiosztályt visz, miért is odamenet a III. oszt. zarándokok is a II. kocsiosztályban utaznak.

A visszaútazás az alábbi négy tervezet szerint történik.

a) Utirány: Rómából Ancona—Fiumén át Budapest, a következő részvételi díjakkal: I. osztály: 174 kor. 45 fill. — II. osztály: 144 kor. 65 fill. — III. osztály: 89 kor. 35 fill. Ebben az

összegben befoglaltatik: 1. az utazás díja Rómáig és vissza, az odautazás alkalmával a budapest—fümefi vonatra esedékes II. oszt. különbséget beleértve; 2. odamenet étkezés Zágrábban; 3. odamenet étkezés a hajón (reggeli, ebéd és vacsora); 4. kocsí Anconában a hajótól az állomásig és viszont; 5. Rómában kocsí a pályaudvarról és viszont; 6. az öt napi tartózkodás alatt teljes ellátás (szállás, étkezés és kiszolgálás); 7. Rómában kalauzolás.

b) Útirány: Rómából Loretto—Ancona—Fiumén át Budapest, a következő részvételi díjakkal: I. osztály: 190 kor. 10 fill. — II. osztály: 157 kor. 45 fill. — III. osztály: 100 kor. 55 fill., a mely összegben befoglaltatik: 1. az utazás díja Rómáig és vissza, az odautazás alkalmával a budapest—fümefi vonatra esedékes II. oszt. különbséget beleértve; 2. odamenet étkezés a hajón (reggeli, ebéd, vacsora); 4. kocsí Anconában a hajótól az állomásig és viszont; 5. Rómából kocsí a pályaudvarról a városba és viszont; 6. az öt napi tartózkodás alatt teljes ellátás (szállás, étkezés és kiszolgálás); 7. Rómában kalauzolás; 8. egy napi tartózkodás alatt Lorettóban teljes ellátás (szállás, étkezés és kiszolgálás).

c) Útirány: Rómából Flórenz—Bologna—Pádua—Velenze—Fiume—Budapest, a következő részvételi díjakkal: I. osztály: 231 kor. 5 fill. — II. osztály: 189 kor. 60 fill. — III. osztály: 124 kor. 55 fill., a mely összegben befoglaltatik: 1. az utazás díja Rómáig és vissza, az az odautazás alkalmával a budapest—fümefi vonatra esedékes II. oszt. különbséget beleértve; 2. odamenet étkezés Zágrábban; 3. odamenet étkezés a hajón (reggeli, ebéd, vacsora); 4. kocsí Anconában a hajótól az állomásig; 5. Rómában kocsí a pályaudvartól a városba és viszont; 6. az öt napi tartózkodás alatt teljes ellátás (szállás, étkezés és kiszolgálás); 7. Rómában kalauzolás; 8. Flórenzben egy napi; 9. Velenzében két napi tartózkodás alatt teljes ellátás (szállás, étkezés és kiszolgálás.)

d) Útirány: Rómából Flórenz—Bologna—Pádua—Velenze (vasúttal)—Udine—Cormons—Pragerhof—Budapest (déli vasút), a következő részvételi díjakkal: I. osztály: 279 kor. 10 fill. — II. osztály: 222 kor. 90 fill. — III. osztály: 147 kor. 85 fill., a mely összegben befoglaltatik: 1. az utazás díja Budapestől Rómáig és vissza, az odautazás alkalmával a budapest—fümefi vonatra esedékes II. oszt. különbséget beleértve; 2. odamenet étkezés Zágrábban; 3. odamenet étkezés a hajón (reggeli, ebéd, vacsora); 4. kocsí Anconában a hajótól az állomásig; 5. Rómában kocsí a pályaudvartól a városban és viszont; 6. az öt napi tartózkodás alatt teljes ellátás (szállás, étkezés és kiszolgálás); 7. Rómában kalauzolás; 8. Flórenzben egy napi; Velenzében kétnapi tartózkodás alatt teljes ellátás (szállás, étkezés és kiszolgálás). Zarándokok, a kik Nápolyba is szándékoznak elmenni és erre jelentkeznek, a következő külön költségeket fizet-

nek: I. osztály: 104 kor. — II. osztály: 88 kor. Ebben az összegben befoglaltatnak az összes utazási költségek Rómából Nápolyba, Sorrentóba, Kapri szigetére és Pompeibe, továbbá a három napra terjedő kirándulás alatt teljes ellátás (szállás, étkezés, kiszolgálás és kalauzolás). A mennyiben — mit nem hiszünk — a jelentkezők száma a 450-et el nem érné, úgy az említett részvételi árak esekély változást szenvednek.

Jelentkezési feltételek. Az ezen zarándoklatban résztvenni szándékozók 1902. évi augusztus hó 31-ig jelentkezhetnek a rendező-bizottságnál Esztergomban, hova a jelentkezéssel egyidejűleg 30 korona előpénz küldendő be. Ez összeg — netáni visszalépés esetén — vissza nem téríthető. A fennmaradó összeget legkésőbb szeptember 6-ig kell ugyanott befizetni. Ennek megtörténte után a zarándokjegy minden résztvevőnek megküldetik.

Mint hogy a jegyek 45 napra érvényesek és az együtt utazás csak odamenet kötelező, római tartózkodását mindenki meghoszabbíthatja: utközhöz az olasz vasutak mentén utazását bárhol megszakíthatja. Ezen esetben jegyet az indulási állomáson le kell bélyegeztetni, de csak addig az állomásig, a hol tartózkodni szándékozik. Ezen eljárást mindig meg kell ismételni, mert különben a jegy elveszti érvényét.

A zarándok-útra vonatkozó mindennemű felvilágosítással a legnagyobb készséggel szolgál a rendező-bizottság Esztergomban.

Tisztelettel jelezzük egyúttal azt is, hogy minden egyes zarándok az elindulás előtt egy, a zarándokok névjegyzékét és az utazás részletesebb programját magába foglaló tájékoztató füzetet fog kapni.

Esztergomban, 1902 augusztus 2-án.

A Tanügyi Tanács nevében kiváló tisztelettel: *Dr. Steinberger Ferenc*, nagyváradai apát-kanonok, a Tanügyi Tanács elnöke. *Dr. Walter Gyula*, prelátus, apát-kanonok, a rendező-bizottság elnöke. *Ember Károly*, képezdei tanár, a «Népnevelő» szerkesztője, mint társelnök. *Számord Ignác*, óvónő-képző igazgató-tanár, mint rendező-bizottsági tag. *Bertalan Vince*, kép. tanár, mint rendező-bizottsági tag.

Résztvenni szándékozók figyelmébe a legmelegebben ajánljuk a következő munkákat: *Grósz Ferenc: «A katolikus zarándok Rómában.»* Ara 1 korona 20 fillér. — *Vetési: «Római zarándokkönyv.»* Ara 24 fill. Megrendelhetők a *Rendező-bizottság Irodájában Esztergomban.*

Samassa egri érsek 50 éves jubileuma.

(Folytatás.)

Nincs is a gyakorlati s társadalmi életnek megfelelőbb tan, mint Krisztus egyházáé.

Vagy hol hát az a tudományos rendszer, hol az a bölcsélet, hol az az állami törvény, mely

csak javólról is összehasonlítható lenne az Isten s felebaráti szeretetről szóló kétfős parancsossal, melyről Krisztus szavai szerint az összes törvény és próféták függenek?!

Az egyház tanának és fegyelmének uralma alatt fejlenek ki keresztény erkölcsi életben a hűség, önmérséklet, emberiség, igazság és lelki szilárdság ama esodás erőnei, melyek az ó-kor annyira fölmagasztalt dicsőségét mind messze túlszárnyalják.

Az emberiséggel éreztetett mindeme jótéteményei daczára az egyház napjainkban ellenségtől nyugalomra nem juthat. Gyanúba veszik, ellenszenvvel elfordulnak tőle, gyűlölik, rágalmazzák nem kevesen. Heves ostrommal támadnak ellene, mint a mely szerintök az államélet föltételeivel s követelményeivel ma már meg nem fér; a közéletre semmi előny, semmi hasznos erő tőle már nem várható, a mit egy ön-jogi, saját elvein fölépült államszervezet természetzerű követelményül önmagában már nem bírna; és fölhangzik ellene, mint már keletkezése első idején az igaztalan vád, mely az emberiség ellenségének kiáltá ki őt.

A múlt századok tanúsága fényesen igazolja, hogy minden elv és intézmény, melyek az állami mind szilárdságának, a közügynek legerősebb biztosítékai: vagy a katolikus egyháztól eredt, vagy benne mindig hű gondozóra, támogatóra talált: azon elvek és intézmények ugyanis, melyek a fejedelmi önkénynek az elnyomott nép javára gátat vetettek; a hatalomnak a helyhatóság vagy magánélet körébe való túlkapasait megfékeztek; az egyéni méltóság és szabadság s a polgári jogegyenlőség sérthetlenségét meg-megőzták, föntartották. (Folyt. köv.)

A népnevelők neveltetéséről.

(Folytatás.)

Mert a minthogy az általános neveléstani föl nem az újszülött, csecsemő, kisdéd stb. nevelése érdekli közelebről a tanítójelöltet, hanem az iskolakötelezettség korában levő gyermekéké, éppen úgy a lélektanból is ennek a gyermekkor-nak lélektanára van a tanítójelöltnek szüksége, a melyet a fent jelölt szervezet szerint alkalmazó nevelési eljárásokból, tapasztalati úton is méríthetne. Ezt a konkrét nevelési tapasztalatot semmiféle tanári fejtegetés, semmi magyarázat nem pótolhatja. Az internátusi neveltetés mellett pedig erre még gondolni sem lehet, mert arról a tanítójelöltre, a ki idegen családban, vagy szülőnél van szálláson, gyermeklélektani megfigyelés, neveléstani tapasztalati tanulmányozás anny föltelezhető föl.

Az internátus szervezésének a tanítójelöltek neveltetési érdekében való specializálásához megjelöltem az alap gondolatot. Lássunk most már egy-két szempontot a helyes vezetés köréből is.

A beendő tanítókat rossz és hiányos táplálással testi szervezetükben meggyengíteni bűn és

hazafiatlanság volna. A szűkölködő anyagi viszonyokból, a szenvedő nélkülözö családi körből az az internátusba kerülő, kiéhezett, gyenge ifjakat abban az életkorban, a mikor a testi szervezet fölépül és megerősödik, a legjobban kellene táplálni. A tanítói állomáson, a mely sok nélkülözéssel, szenvedéssel, fáradtsággal, megterhelte-téssel jár, gyengébb testi szervezet mellett hamar sírját lelheti az ifjú ember. *Szöke Sándor.*

(Folytatása következik.)

EGYESÜLETI ÉLET.

Meghívó. A kassavidéki róm. kath. tanítóegyesület f. évi közgyűlése Kassán a kath. legényegylet termében augusztus 27-én d. e. 9 órakor fog megtartatni, melyre az egyesület tagjait és a tanügy barátait tisztelettel hívja meg. *Enyiczke, 1902 aug. 7. Tómeskó Alajos, elnök.*

IRODALOM.

A második osztály tanítója. (Gyakorlati vezér-könyv az elemi népiskola második osztályában kötelezett összes tantárgyak tanítására.) E cím alatt az ismert nevű pedagógiai íróknak és lapunk munkatársának Juhay Antalnak a tollából egy testes kötet hagyta el a napokban a sajtót, melyről úgy írójának kiválóságánál, valamint az irodalmi esemény-számba menő munka nagy terjedelmé-nél és gyakorlati értékénél fogva bővebben kell e lapok hasábjain megemlékeznünk. Előttünk fekvő legújabb munkája: «A második osztály tanítója» megjelenése alkal-mából azonban nem érezhetjük magunkat fölmentve a teljes elismerés nyilvánításának kötelezettsége alól már csak azért sem, mert ennek a kifejezése által legelső sor-ban annak a magyar tanítói karnak teszünk szolgálatot, a melyet Juhay Antal elméleti és gyakorlati nagy tudásá-nak tárházából hasznos útbaigazítás-aival és tanácsaival évek óta a legteljesebb sikerrel támogat. «A második osztály tanítója»-ban az általánosan ismert gyakorlati vezérkönyvek: «A gyermek első tanítója»-nak szellemé-ben és módorában kiváló pedagógiai érzéssel megírt olyan vezérkönyvet ad szerző a magyar tanító-ság kezébe, a mely által az elemi népiskolai második osztály összes tantárgyainak anyagából nemcsak kimerítő tájékozást nyújt, hanem egyúttal e tantárgyak oktatása tekintetében is az egész iskolai éven keresztül lépésről-lépésre kalauzol és a növendékek zsenge korához alkalmazkodó módor-ban az oktatásnak olyan fogásaival ismerteti meg külö-nösen a kezdő-tanítót, a milyeneket a pályára való teljes rátermettség mellett is csak faradhatatlan önképzés, a gyermeki lélek gondos megfigyelése és évekig tartó nagy gyakorlat által lehet csupán megszerezni. «A második osztály tanítója» jeles szerzőjének ebben a munkában kiváltképen két nagyfontosságú érdek: a vallás-erkölcsös és hazafias nevelés érdeke látszott lelki szemei előtt lebegni. A tárgyak gyakorlati részében mindenütt, a hol erre csak alkalom kínálkozik, megkeresteti a gyermekek-kel az Istent és a hazát, vagy ráutal a vallás-erkölcsi és hazafias vonatkozásokra. Könyvének minden sorából ki lehet érezni azt a rajongó szeretetet és lelkesedést, a melyet szívének és lelkének ezek iránt az eszményei iránt táplál. A vallás-erkölcsi nevelés szolgálatában Juhay ebben a könyvében már nem csupán általánosságban emlékezik meg a gondviselő Isten iránt tartozó gyermeki kötelességekről, hanem a nagyobb keresztény ünnepek tárgyalása által is támogatni igyekszik a vallás-erkölcsi nevelést. A hazafias érzés nem pusztán a szülőföld áldá-sára, a tápláló föld jótéteményeire való ráutalás meg az élet ezertéle apró vonatkozásai által neveli a gyermekeket, hanem a nemzeti nyelv és a magyar népszokások

rajtosságának alkalmazása, illetőleg megismertetése által válik valéri és testessé meg nagy köntönek az a mondása, hogy: "A nagy világon e kívül nincsen számokra hely." A beszéd és értelemgyakorlatoknak abban a részében, a melyben az áltódi magyar nép szokásaival, különösen pedig a pásztor-pásztoréletével ismerteti meg a gyermeket a szerző, teljesen beleöntött magunkat ebbe a szerény, otthoni világba, hallani véljük a Tisza vízérek a usoltságát, a pásztorfirulyák meg a esendesen fogózó gyökölomp hangját. Egy ez sz kötetre terjedő könyv munkát kellene írunk, ha a Juhay Antal könyvét minden részletben teljes értéke szerint méltatni akánók. De miénk szék terében az alkalmat erre ki nem használjuk. Arról mégis el kell mondanunk erről a nagy szakértelemmel megírt pompás munkáról, hogy kiváló érdeme az is, hogy az anyag elrendezése, a tanmenet felosztása, nagyon helyesen, a gyakorlati élet követelményeivel alkalmazkodik. Ez a körülmény nemcsak lehetővé teszi a személtetést, hanem egyúttal mintegy könyvesít a tanítót arra, hogy az eleven élet váltakozó jelenéseit, a személték előtt elvonuló képeit és eseményeit a gyermek lelké megfigyolósának, minden irányú érdeklődésének tárgyává tegye, és azt a hasznos és jó akarására, eszéltésére indítsa. Az eildigi oktatási rendszerektől eltérő és a leiszorib eredményekkel biztató gyakorlati módját mutatja be könyvében Juhay a nyelvtani magyarázatok és fogalmazási gyakorlatoknak is. Ez a módszer kiváló van arra, hogy meg ennel a tárgynál is állandóan legesse a figyelmet, önkéntes tevékenységre és önálló-ságra szoktassa a gyermeket s végre az oktatásnak ennél az agárd is olyan sikerre nyújtson kilatást, a melyet eddig sok helyen nélkülözni voltunk kénytelenek. Az iras-típusással meg a szüntannal foglalkozó részben is a tud-tás mesterére való, nagyon helyes és praktikus útmutatásokat találunk a Juhay könyvében, az énekköltés gyakorlati példája pedig várososság mesterműzámba megy. Lihovnak az énekköltésről szóló fejtegetéseiről arról is bizonyosságot tesznek, hogy nem csupán kénytelenségből foglalkozott ezzel a tárggyal, de valódi szakember ezen a téren is, a kin meglátszik a budapesti nemzeti zenedeg az országos zenekadémia hatása. A kézügyességi oktatásról a második osztály tanítójaiban elmondottak javarésze az amerikai nagy pedagógusnak és az iparmű-vezető oktatás vezetőmesterének Liberty Taddnak nézetit leírásai. Nagyon kívánatos, hogy ezek az észmek a Juhay könyve révén is minél szélesebb körökben terjedjenek el. Míg megbecsülhető szolgálattól fog a gyakorlótanítóknak tenni a második osztály tanítója című munkánál a testgyakorlással foglalkozó, utolsó része is. Tüdünkkel ez az első vezérkönyv a magyar pedagógiai szakajonban, mely az oktatásnak a második osztály szá-már megállapított, ezt az anyagát is foglalja. Munkájában Juhay minden tárgynál szolgóan a miniszteri tantervhez alkalmazkodik, de már figyelembe veszi az élethe lépten-dő új tantervjavaslat követelményeit is, a mi minden változás eseteire biztosítja a vezérkönyv használhatóságot és növeli a haszát. Közölve vannak benne a miniszteri tanterv és az új tantervjavaslatnak a második osztály tanítót érdeklő utasítása is. Juhay Antalnak ez a munkája, díszes nyomdai kiállítás, nagy oktavvalaiban, 472 oldal terjedelemben jelent meg a könyvpiaczen. Terjedelméhez és nagy értékéhez képest ára esekélynek mondható. Csak 5 korona. Megrendelhető a szerzőnél (Budapest VII., Hungária-körút 233. szám). Napoktatásunk érdekében minél nagyobb elterjedést kívánunk ennek a munkának és melegen ajánljuk azt a magyar tanítóság és az iskolai hatóságok szives figyelmébe.

Kiríványi Passuth Ödön.

VEGYESEK.

Fölhírás és kérelem! A Szent-István-Társulat igazgatósága tisztelettel kéri a főtisztelendő esperes-tanfőügyelő, plébános-igazgató, valamint a katolikus iskoláknál működő tanító urakat,

hogy a kerületük vagy a vezetőségük alati álló iskoláikban kizárólagosan a Szent-István-Társulat kiadásában megjelent, vagy általa approbált iskolai könyveket vegyék használatba, mivel a kath. iskolák számára nem engedélyezett könyvek alkalmazása a nm. püspöki kar ez ügyben hozott szigorú határozatával ellenkezik s esetleg ilyen elbírálás alá is eshetik. A Szent-István-Társulat *«Jegyzéke»* a jövő 1902—1903. iskolákra már megjelent s kívánatra készséggel küld belőle portóméltóan a kiadóhivatal (Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28a).

A magyar kath. tanítók romai zárandoklatat rendező bizottság: dr. Walter Gyula elnök, Ember Károly, Szamorodi Ignác és Bertalan Vizeze tagok részvételével a zárandoklat dologi és anyagi sikerének érdekében július hó 8., 27., 29. és augusztus hó 4 én tartottak érdemleges gyűléseket; összeköttetésbe léptek a magyar kir. államvasutak városi menetjegyjároda főnökövel, melynek ajánlatát el is fogadta, biztosítván a zárandoklat részére a kifogástalan elszállítást és etkezést. A részvételi díjak mérsékeltek s így lehetővé teszi a szegényebb tanítóknak is, hogy a zárandoklatban részt vegyenek. A bizottság a pénztárnoki és irodai teendők vezetésével Bertalan Vizeze tagot kérte föl. A bizottság a nagyméltóságú püspöki kar összes nagyérdemű tagjaihoz, valamint a káptalanokhoz azon kéressel fordult, hogy a zárandoklatot anyagi áldozattal támogathat kegyeskegyének és egy-két tanítót a zárandoklatban való részvételben anyagi segélyben részesíteni méltóztassanak. A bizottság kéri a főtiszt. lelkészi kart, hogy a zárandoklatra vonatkozó hirdetéseket a templom ajtajára függesztelni és a zárandoklat sikere érdekében a részvételre buzdítani sziveskedjék.

A magyar kath. tanítók romai zárandoklatat rendező bizottság értesítvén arról, hogy a kalocsai érseki megyéből szintén zárandoklat készül Rómába; ennél fogva azon kérelemmel járult *Csáska György*, kalocsai érsek úr ő nagyméltóságához, hogy az október hó első napjaira tervezett zárandoklat résztvevői esatlakozzanak a magyar kath. tanítók zárandoklatához. Mi erősen reméljük, hogy a nemesszívű főpásztor meghallgatja a rendezőbizottság kérelmét.

Allamosítás erőszakkal. Lapunkat arról értesítik, hogy Pilis-Szent-Kereszten erőszakkal elállamosítani akarják a kath. iskolát. Holott a hitközség ezt nem csak hogy nem óhajta, hanem tiltakozik is az eljárás ellen. Egyben arról is értesítenek, hogy az iskola tanmelyve immár teljesen magyar s az iskola felszerelése kifogástalan, a tanító fizetése rendezett és a hitközség minden áldozatra kész, hogy iskoláját megtarthassa. Mi nem ismerünk törvényt, mely ily viszonyok között a kath. iskola elállamosítását megengedi.

A szatmári püspök jötekonysága. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Meszlényi Gyula szatmári püspöknek, a ki a fekösházi római katolikus iskola fölépítéséhez 4000, az osztrói római katolikus iskolához 220, a tbbai római katolikus iskolához pedig 3000 koronát adományozott, köszönetet nyilvánította.

Szerkesztői üzenetek.

K. Ö. Beérkezett. Alkalmilag fölhasználjuk. — L. F. Kiszedve közlésre vár. — A. J. Sorra vesszük. — Sz. F. Beérkezett. A jövő számban közzétesszük. Az eszme egészséges. — W. F. Az iskolát erőszakkal elállamosítani nem lehet, ezt fennálló törvényeink meg nem engedik. Ha az államosításhoz a hitközségi iskolaszék határozata nem járult hozzá, s a megyés püspök úr hasonlóképen nem engedte azt meg, akkor elképzelni sem lehet, hogy mitéle jogezimen eszközölhetik azt a közigazgatási hatóságok. Levelet várunk. — F. J. Beérkezett. Jónni fog. — F. J. Beérkezett. — F. N. F. Jónni fog. Szivesen vesszük. — K. F. Köszönet az értesítésért.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.

Esztergom érseki megye.

A barangfalvi (Pozsonym.) Nagyszombattól 1/2 óra távolság, államilag segélyezett róm. kath. tót-magyar tannyelvű újonnan szervezett iskolába okleveles önálló tanító vagy tanítónő kerestetik. Javadalmazása évi 800 korona és 3 öl fa a tanterem fűtéséhez. Kötelessége úgy a nandennapi, mint az ismétlő tanulók tanítása. Mellékes jövedelemre számíthat. Lakása új épület a tanterem kívül két szoba, konyha, kamra és fakamara. Választás *aug. 25-én* lesz, mely napig a kérvények betérjesztendők *Horváth László* szarazpataki plébánoshoz (Pozsonym.). Megjegyeztetik a választás egy évre érvényes, véglegesítették a tanévi vizsga jó eredménye után. 317a 1—1

A kosolnai (Pozsonym.) Nagyszombattól 1 óra távolság, államilag segélyezett róm. kath. tót-magyar tannyelvű újonnan szervezett iskolába okleveles önálló tanító vagy tanítónő kerestetik. Javadalmazása évi 800 korona és 3 öl fa a tanterem fűtéséhez. Kötelessége úgy a nandennapi, mint az ismétlő tanulók tanítása. Mellékes jövedelemre számíthat. Lakása új épület a tanterem kívül két szoba, konyha, kamra és fakamra és egy kis kert. Választás *aug. 25-én* lesz, mely napig a kérvények betérjesztendők *Horváth László* szarazpataki plébánoshoz (Pozsonym.). Megjegyeztetik a választás egy évre érvényes, véglegesítették a tanévi vizsga jó eredménye után. 317b 1—1

A szarazpataki róm. kath. tót-magyar tannyelvű iskola I. osztályához okleveles tanító kerestetik. Javadalmazása 800 korona. Tanítónak kötelessége az I. osztály tanulóit tanítani és az ismétlő iskolában oktatni. Lakása egy bútorozott szoba az iskolaépületben fűtéssel. Mellékes jövedelemre számíthat. Választás *aug. 25-én* lesz, mely napig a kérvények betérjesztendők *Horváth László* szarazpataki plébánoshoz (Pozsonym.). Megjegyeztetik a választás egy évre érvényes; véglegesítették a tanévi vizsga jó eredménye után. 317c 1—1

A brezovai (Nyitraim.) róm. kath. kántortanítói állásra pályázati hirdettek. Fizetése díjvel szemben 350 korona, államségéllyel 800 koronáig kiegészítve, egy szobából álló lakás, konyha, kamra, faszín és házikert. Folyamodhatnak esak okleveles tanítók vagy tanítónők. *Iskolaszék* elnök. 322 1—1

Hont-Viski kántortanítói állásra pályázat hirdettek *szep. 10-án*. Javadalmazása lakáson kívül összeírás szerint 1200 kor. *Kudora János*, esperes. 327 1—1

Nagyfajkürth róm. kath. iskolájánál kántortanítói állomásra pályázat hirdetetik. Jövedelme: 9 kat. hold 182 □ öl szántóföld, melyet maga művel — 120 kor.; 5 hektoliter rozs — 40 kor. Államségély 286 kor., községtől 340 kor., stóla 40 kor., ágybér 10 kor., östvasfűtés 5 kor., iskolafűtésre 37 kor., 80 fillér, tandíj 70 kor. Összesen 341 kor., 80 fillér. Lakás: két padlózott szoba, zárt konyha, kamra, pincze, istálló, 682 □ öl házikert. Kérvények *é. szeptember 1-ig* fűtést. *Varga József* tanfelügyelő-esperes úrhoz Nagyszállóba (Barsm.) intézendők. 333 1—1

Esztergom-Bajna tanítónői állás üres, melynek javadalmazása: 800 korona, 1 öl fa és 30 korona lakásbére. Pályamódványok ft. *Dushek János* tordosi esperes úrhoz küldendők Komárom-Tardosra és pedig *augustus 10-án*. 339 1—1

Bagota főkegyház kántortanítói állásra pályázat nyílt. Pályázhatnak okleveles kántori teendőkhöz jártas róm. kath. tanítók. Kántortanítói illetmények: kétszobás lakás, konyha, kamra, pincze, istálló és kert, 1 kat. hold 910 □ szántóföld, az aratás kivételével a nyelvével művelve, 4 kat. hold rét, párber 22 vika rozs. Ordóy-alapból: östvasfűtésért 33 kor., 60 fill., stóla 30 kor., kőru. Szály-alapvány 24 kor., 50 fill., tandíjból 180 kor. Tanítványi alapból 4 kor., 20 fill., vállasalapból 4 kor., 20 fill. Iskolafűtésre: 30 kor. Ordódy-féle misék és litánák után 39 kor. Ordódy-családtól fizetésjavítás 200 kor. és evőolaj pótlék. Adokat és nyugdíjarulokát tanító maga fizeti. Pályázati határidő *augustus 20-ig* bezárólag. Személyes bemutatkozás okvetlen megkívánatik. Kérvények,

keresztlével, oklevél s egyéb működési bizonyítványokkal felszerelve nagyságos Ordódy-család, mint védúrákra címelve, *Ocsray Agoston* plébános, isksz. elnök úrhoz (O-Gyallára (Komáromm.) küldendők. 340a 1—1

O-Gyalla róm. kath. népiskolájához okleveles tanító kerestetik. Fizetése polgári évre a hitközség pénztárából havi utólagos részletekben pontosan fizetve 600 korona, 19 fura 26 kor. és államségély 174 kor. Egy szoba szükséges bútorzattal. Kötelmei: I—II. vegyes oszt. és ismétlők hetenkint kétszeri oktatása, gyermekekre templomban és körmenetek alkalmával felügyelni. Kántoriakban segédkezni, esetleg díjazás mellett önállóan végezni köteles. Kérvények, oklevél s egyéb bizonyítványok *aug. 20-ig* bezárólag *Ocsray Agoston* plébános, isksz. elnökhöz küldendők. Személyes bemutatkozás kívánatos. 340b 1—1

A Népnevelő 28-ik számában közzétett **nagybányai** kántortanítói állásra a kérvények benyújtásának határideje f. é. *aug. 24-ig* meghosszabbítatik. Választás *aug. 28-án*. 342 1—1

A zsitvafödemesi (Nyitraim.) róm. kath. leányiskolához tanítónői állásra. Javadalmazás 800 korona államségély, egy szoba, konyha, egy öl fa, kis kert. Tót nyelv ismerete szükséges. Pályázati határidő 1902 *aug. 20-ig*. Kérvények az *özdöghei plébániához* *Klancsinszky József* plébános. 343 1—1

Egri érseki megye.

A kötelki róm. kath. segédkántortanítói állomásra pályázatot hirdettek. Javadalma egy bútorozott szoba fűtéssel, élelmezés, mosás és évi 240 korona. Kötelessége főnöke felügyelete mellett az első, második osztály vezetése és a kántori teendőkhöz segédkezés. Oklevéllel ellátott kérvények *aug. 20-ig* alulírtakhoz küldendők. *Kiss János*, iskolaszéki elnök. 346 1—1

Erdélyi egyházmegye.

A csikmindszenti róm. kath. segédkántortanítói állomásra *augustus 25-ig* pályázatot hirdettek. Évi javadalma: 37 kalongya rozs; 52 1/2 kalongya zab, 20 köbméter tűzifa, 34 korona stóla s oszpora, 120 korona a községtől, 350 korona államségély, lakás. Kötelessége: egyik tanteremben tanítani, segédkántori teendők végzése. Ujabb javadalmi összeírás, jóváhagyás végett a miniszteriumnál van. Posta: Csik-Szereten. *Iskolaszék*. 347 1—2

Csanádi egyházmegye.

Simándon (Aradmegye) a leköszönés folytán megüresedett róm. kath. kántortanítói állomás betöltendő. Járandóság: 1. Kézpénzben: 600 korona fizetés; 60 korona az alapítványos misék után; 1511 lélek után stóla-jövedelem. 2. Természethen: 8 kat. (azaz 1600 □ öl) hold földnek hasznélvezete, melynek ez időszertinti bérletösszege 240 kor. s a mely után az adót a kántortanító fizeti; 8 1/2 köbméter kemény tűzifa, melyből a tanterem is fűtendő s a melynek fölvágatása a kántort illeti; lakás két szoba, konyha, kamra s melléképületek és 400 □ ölyi konyhakert. Tanítási nyelv: magyar és német. Köteles a kántortanító az ismétlő iskolát is tartani. Pályázhatnak magyar és német nyelvre képesített róm. kath. valásu tanítók. Pályázati határidő 1902 *augustus hó 12.* A választás és azt megelőzőleg kántori próba napja, 1902 *augustus 13.* A szabályszerűen felszerelt pályamódványok 1902 *augustus 12-ig* a főtisztelendő simándi róm. kath. *plébániához* küldendők. 275 3—3

Győri püspöki megye.

A himodi (Sopronm.) róm. kath. iskolánál két osztálytanítói állomásra pályázat hirdettek. Fizetése egyenkint 800 kor., bútorozott szoba és fűtés. Az állomásokra csak okleveles tarthat igényt. A kérvények a himodi *iskolaszék elnökének* címére *aug. 15-ig* nyújtandók be. 310 2—2

A sopron-czinfalvi horvát-magyar róm. kath. elemi iskolánál eddigi nőtanítónk térhezmenetele folytán f. évi *szept. 1-től* egy osztálytanító; 800 korona évi fizetéssel,

bütyköszt lakás és 7 méter tűzfával díjazott állás betöltendő. Feltanító előnyben van, kinek kötelessége egy osztályt irányítani, a gyermekeket a templomba és templomból kísérni, reájok fölügyelni, fölválva ismétléstani tartani, a templomi és kántori teendőket segédkezni. Pályázat kellőleg képesített nőtanító is. A szabályszerűleg felszerelt kérvény a *szilvási iskolaszék elnökségéhez* augusztus 20-ig intézendő. *Hébert Antal*, ezülványi plébános, iskolaszéki elnök. 314 2—2

A horvát-zsidányi (Soproni) róm. kath. horvát tan nyelvű népiskolához okleveles osztálytanító keresni. Fizetése: 600 korona, nem melékjövendelm, egy szoba, konyha és éléskamrából álló tisztességes lakás. Kötelessége a rábízott osztályt vezetni. Folyamodványok a *plébániához* illőz küldendők. 344 1—1

Kassai egyházmegye.

A kisidai (Abaúj) róm. kath. kántortanítói állomásra pályázat hirdettek. Évi jövedelme: 1. a kisidai bévektől 700 kor., 2. a lörinczei bévektől 60 kor., 3. földes urdai bévektől, 4. 25 köbméter tűzfőhasáblat, e fát a tővek nyarozza. Be s a tanító köteles vele a tantermet is tartani, 5. öt régi föből rozsot és 24 kor. Tisztességes és az iskolai meléképületekkel. Kérvények *aug. 20-ig* bezárólag a *plébános* kezére küldendők. *Pölyi (Abaúj) Károly János*, plébános, isk. elnök. 319 1—1

Nagyvárad latin szert. egyházmegye.

Endrőd (Békés) község róm. kath. egyháztanácsa két kántortanítót tanítói I—IV. oszt. vegyesisk. tanítói állásra megajánlás 24-iki záros határidővel pályázatot hirdet. Javadalma egyenként 100 korona havi előtegezészetekben s természetbeni lakás. Ha a megválasztott tanítók az egy próbaév elteléve véglegesítésük kimondatik 100 korona fizetés-javításban részesülnek s költözökösdi díj emébe 40 koronát kapnak. Az állomás szept. hó első felében elfoglalandó. Szabályszerűen felszerelt kérvények fölirat. *Zelinka János* esp.-plébános úrhoz címelve Endrődre küldendők. Kovács József egyh. jegyzője. 341 1—1

Nyitrai püspöki megye.

Szlopna (Trensona, posta A. s. Ljeszkó) róm. kath. kántortanítói állomás. Több tétel, szántóföldek után csak kataszteri tiszta jövedelm számítva, államsegélyvel együtt: 911 korona 76 fillér. Azonkívül 100 korona öt évi korpótlék az államtól, 3 szoba, kamra, gazd. épületek, sert., tűzifa és gyümölcsös. Pályázat: *augusztus 13-án*. Pályázathoz oklevelesen kívül, három éves, orgonában tártas képezészek is. Tanítási nyelv tót-magyar. *Iskolaszéki elnök*. 285 3—3

Pannonhalmi egyházmegye.

A győrszentmartoni róm. kath. főiskolánál egy osztálytanítói állásra *aug. 24-ig* pályázat hirdettek. Az állás szept. 1-én elfoglalandó. Fizetése: 500 korona előtegezés, az igazgató által kijelölendő osztályban tanítani, a nyarodásokat úgy hétközben, valamint vasár- és ünnepnapokon a templomba vezetni s ott reájuk fölügy s a az elemiiskolában tanítótársával fölvaítva tanítamelni, kántor-ágban segédkezni esetleg önállólag is végezni. Kérvények az *iskolaszékre* címzendők. Személyesen megjelenők előnyben részesülnek. *Bojár*, iskolaszéki jegyző. 338 1—1

Pécsi egyházmegye.

Helyreigazítás. A «Népnevelő» 31. számában megjelent szakcsi pályázat szövegében 140 kor. korpótlék helyett 140 kor. korpótlék olvasandó.

Nemetkőre a róm. kath. kántortanítói állomásra pályázat nyitnak. Istentisztelet és tannyelv magyar-nemet. Javadalma: párh. föld, földmunkaváltásdíj számon 920 kor. A kegürtől 63 kor., hat akó bor váltásdíja 72 kor., 20 köbm. kemény hasábla behordva,

értéke 120 kor., 5 köbm. kemény hasábla behordva, aprítva, a tanterem fűtésére, értéke 36 kor. A hitközségtől tandíjzimen 31 kor. 50 fillér. A gazdasági ismétlők oktatásáért 100 kor. Stólapéz körülbelül 50 kor. Lakás: 2 szoba, 2 konyha, padlás, pincze, istálló értéke 200 kor. A lakás melletti kert 73 □öl 10 kor., nagyobb kert 605 □öl 20 kor., «Pörös» nevezett szőlőültetés 1160 □öl 49 kor., összesen 1662 kor. 50 fillér. Levonva a lakás értékét 200 kor., a tanterem részére a tűzfőfát 36 kor., marad tiszta 1436 kor. 50 fillér. A törvényszabta ötödéves korpótlék. Legeltetési joga két darab tehénre. Nyugdíjba beszámítható összeg ezer korona. Lakhelyiségeit a hitközség egyszer meszelteti. Az espereskerületi gyűlésre kap fuvart 3 korona napidíjat. Bucsuztatóért, felnőttek után 2 koronánál több t nem számítat föl. Fizetését havi részletekben fölveheti. A kegürti váltásdíjakat negyed-évenként utólagosan, a kegürti fát utólagosan november hónapban az egész befolyt évre, az 5 köbm. tűzfát a tanterem fűtésére előre kapja. Kötelme: a tanítás-nevelés, hittani tantárgyak beemlézése; minisztrások oktatása, a tanterem tisztántartása. A vasár- és ünnepnap, úgy hétköznap, istentiszteleten orgonálni, énekelni, a szokásos és előrt egyházi szent ténykedéseknél, úgy mint nagyheti czeremóniaknál, esketéseknel stb. Istentiszteleteknél segédkezni. A szentmiséhez, áldoztatáshoz szükséges ostyákat sütni vagy sültetni, e czerára liszre kap évenként 8 koronát a templom pénzárából. Az iskolaszéki gyűlésen a jegyzői teendőket végezni. Oklevél csak eredetiben vagy közjegyzőleg hitelesített másolatban fogadtatik el. Pályázati határidő *aug. 29-ig* bezárólag. Énekpróbák aug. 17., 20. és 24-én. Választás *aug. 31-én*. A megválasztott t. e. október 16-án tartozik állását elfoglalni, mely napról fizetése folyósítatik. Kérvények a róm. kath. *iskolaszék elnökéhez*, Nemetkő (Tolnamegye) Czeceén át intézendők. Dr. Onczay Géza esp.-plébános, iskolaszéki elnök. 328 1—1

Rozsnyói püspöki megye.

Méhíbe magyar ajkú róm. kath. kántortanító keresetik. Javadalma mint kántornak 8 kataszteri föld 727 □öl föld. Az anyaegyházból 24 hl. búza. A főkegyházakból 6 hl. rozs 8 korona. Stóla és misealapítványokból 220 korona. 12 méter tűzifa. Mint tanítónak 104 korona állami segély, 56 korona tandíj, 1650 hl. zab. Három szobából, előszobából, konyhából álló szabad lakás, istálló, sertésöl, magtár, csűr, zöldségeskert. Pályázat *augusztus 12*. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. Az *iskolaszék*. 296 2—2

Dívenybe (Nógrád) róm. kath. segédintető keresetik. Fizetése: Oklevelesnek 200 kor. Képezészeknek 240 kor., teljes ellátás. Tannyelv: magyar-tót. 325 1—1

A balogi tanítói állomásra (Gömör) a pályázat augusztus 16-ig újból hirdettek. Ezen állomás jövedelme a 30. szám alatt megjelent lapban foglaltatik és e helyen akként igazítatik ki, hogy a leirt jövedelemhez járul mintegy 30—36 koronát kitevő tandíj. *Kálka Sándor* pléb. 334 1—1

Szatmári egyházmegye.

Alsó-Schönborn. Munkács plébániához tartozó község róm. kath. kántortanítói állásra pályázatot hirdetek *augusztus 20-ig*. Hitközségtől 500 korona, az egyházmegyétől 40, stóla 4, 3 öl tűzifa 18, 3 öl az iskolaépítésre, egyéb 70, államsegély 168 korona. Lakás, udvar és kert. Tanítási nyelv magyar. A nemet nyelv kívánatos. Az állomás szeptember 1-én elfoglalandó. Munkács. *Forgács János* prépost-plébános. 346 1—2

Székesfehérvári egyházmegye.

Kápolnás-Nyeken a róm. kath. elemi egytantermű iskolánál üresedésbe jött tanítói állásnak ezúttal tanítónó általi betöltése vegelt pályázat hirdettek. Évi javadalmas: 720 kor. készpénzletetés, 16 □méter tűzifa, a hitközség által behordva és összevágva, de a melyből a tanterem is fűtendő. Megfelelő szolgálati évek után 100 kor. évötödös korpótlék. Két szoba, konyha, kamarából álló lakás, valamint az iskolaépület udvarán levő meléképületek és egy 400 □ölnyi gyümölcsös s házikert hasznélvezete. Fölszerelt kérvények, a melyekhez orvosi

bizonyítvány is esatolandó, *Krizsány János* fb. kanonok, esperes-plébánoshoz Pázmándra (Főjérm.) a *J. hó 24-ig* betegszertendők. Személyes megjelenés nem kívántatik. 330 1—1

Szepesi püspöki megye.

Poprád róm. kath. népiskola első kántortanítói állomásra *augusztus 27-ig* pályázat hirdették. Javadalma különböző ezimeken: 1123 korona. Lakása az új díszes épületben: három szoba, konyha, kamara, pincze és fűtőház áll. Tannyelv: magyar-német, főtnak ismerete kívánatos. Kérvények a poprádi róm. kath. iskolaszékhez ezimeve *Breznyák János* esperes-tanfőlfelügyelőhöz Nagyszékfőre küldendők. Allomás szeptember 1-én elfoglalható. Személyes megjelenés föltételeztetik. 326 1—1

Szombathelyi egyházmegye.

A győrvári plébánia Pácon fiókhitközségében megüresedett róm. kath. kántortanítói állomásra folyó 1902. év *augusztus 19-én* d. e. 10 órára pályázat nyitattik. Évi jövedelme szabad lakás és gazdasági épületeken kívül készpénz és egyébeken 828 korona. A tannyelv magyar. A köllőleg fölszerelt kérvények a páconai róm. kath. iskolaszékhez ezimeve előzőleg az *elnökséghez* Győrvárra küldendők. Csakis okleveles kántortanító pályázhat. A választás napján személyes megjelenés kívántatik. Győrvár, (Vas megye). *Az elnökség.* 336 1—1

Betöltendő az **also-bisztriczzei** róm. kath. újonnan épült elemi iskolánál az önálló tanítói állás. Fizetése: két szoba, konyha, élezkamra és pinczéből álló szép új lakás, 800 kor. készpénz, melyből 404 kor. államsegély, havi előleges részletekben, 800 □□i belsőség és saját használatára 20 köbméter tűzifa hazaszállítva. Pályázhatnak ökl. főtántítók. Muraközti horvát vagy német nyelvet beszélők előnyben részesülnek. A kérvények *aug. 18-ig* *Vagyonsági Boldizsár* cserenesőzi plébános, iskolaszéki elnökhöz küldendők. 335 1—1

A **hosszúperesztegi** (Vasm.) osztálytanítói állásra pályázat hirdették *aug. 24-re*. Fizetése: bútorozott szoba, 700 kor., takarítás 24 kor. és fűtésre elegendő fölvágottnak. Pályázhatnak ökl. és képezdét végzett kántorságban jártas tanítók. Kántoriakban segédkezni tartozik. Állás szept. 1-én elfoglalandó. *Az iskolaszék.* 324 1—2

Váczi egyházmegye.

A **tiszaújfalusi** (tanyai) tanítói állomásra pályázat nyitattik. Javadalma: Tisztesseges lakás, mellőképületekkel, kis hold kert, a községtől 600 korona, az uradalomtól 5 hold szántóföld s egyéb illetmény pénzben és természetben. Kérvények az iskolaszékhez ezimeve *augusztus 25-ig az alpari plébániakivartalnak* (Pestn.) küldendők. 309 2—2

Sari község (Pestn.) róm. kath. elemi népiskolájánál föld kántortanítói állomásra pályázat hirdették, melynek jövedelme a főkantor jövedelméből 400 kor., államsegélyből 400 kor. Az általa végzett temetés és gyászmisék föllája mellékjövödelmét képezi. Kiltatása van a gazdasági ismétő skola vezetése után 100 kor. évi jutalomra. Természetben két szoba, konyha, kamra, istálló és kis háziéri. Kötelessége egy osztályt önállóan vezetni és a főkántort szükség esetén kisegíteni, a miért a tót nyelvben némi jártasság kívántatik. A pályázati kérvények *augusztus 23-ig az iskolaszéki elnökséghez* küldendők. 337 1—1

Szolnokra egy jóhangú kántorse.éd kerestetik. Évi fizetése 420 kor. és teljes ellátás agyneműn és mosáson kívül. A vári egyház jövedelme feles a segédársával. Az állomás *azonnal* betöltendő. *Mergyesy Géza*, róm. kath. kántor. 329 1—2

Lőrinczire (Hatvan mellett) az államilag segélyezett kath. iskolákhoz két okleveles tanerő (egyik nőten férfi, a másik magános nő) kerestetik. Évi fizetés mindégnyik állás után 800 korona és bútorozott szoba (agyneműn kívül). Mindkét szoba világos és egészséges lakásul szolgál s a szép tanteremmel egy födél alatt van. Kötelesség: az igazgató által kijelölt iskolában rendszeren, a gazdasági ismétő iskolában pedig fölváltva, hetenként két órat taní-

tani; a gyermekekre a templomban föltügyelni, a föltántítónak a kántort akadályoztatása esetében helyettesíteni. Pályázati határidő *augusztus 20*. Az állás szept. 15-én elfoglalandó. Posta, távirtda, vasutállomás, orvos, gyógyszerár helyben. *Kiss István*, pápai kamarás, plébános, iskolaszéki elnök. 321 1—1

A **csömöri** (a főváros fősomszedságában) róm. kath. iskolánál egy tanítói állásra pályázat hirdették. Évi fizetése: A hitközségtől 400 kor. államsegély 400 kor. szabadlakás (két szoba, konyha, kamara) és 10 korona kertilletmény. Kérvények *augusztus 20-ig* ft. *Kratochvíll József* iskolaszéki elnökhöz küldendők. 318 1—1

Veszprémi egyházmegye.

A **somogy-szakácsi** róm. kath. népiskolához szeptember 1-re okleveles osztálytanító kerestetik. Köteles a kántori teendőkhöz segédkezni. Fizetése 800 korona. Egy szoba fűtéssel. Kérvények *augusztus 17-ig az iskolaszéki elnökhöz* küldendők. 320 1—1

Jutába (Kaposvár mellett) osztálytanítói állomásra *aug. 26-ig* pályázat hirdették. Fizetés: 600 korona közsegnyzárból, 200 kor. államsegély, bútorozott szoba, fűtés, világítás és tisztogatás. Kötelessége egy tanterem vezetése, ismétőskönek fölváltva való oktatása, kántori teendőkhöz jártas előnyben részesül. Kérvények másolatban okmányolvya *iskolaszék* nevére Juta u. p. Hetes küldendők. 332 1—2

Belaváron (Somogy.) róm. kath. osztálytanítói állás betöltendő. Fizetés 800 kor. iskoláért 20 kor., bútorozott szoba, téli tűzifa. Felsőbb osztályokban, ismétőkhöz tanít; kántorságban — ha tud — segít. Kérvények Belavár u. p. Vizvár. *Varga Gyula* isk. jegyző. 323 1—1

Gadány fiókhitközségbe (Somogy.) szept. 1-re róm. kath. ökl. osztálytanító kerestetik. Kántoriakban segédkezni tartozik. Javadalma pojárri évre 760 kor., lakás, fűtés. Pályázati határidő *aug. 22*. *Iskolaszék.* 331 1—2

Ajajlat, 40 éves, 22 év óta működő okleveles kántortanító vagyok, ajánlokozom segédkántornak. Az orgonát mivel zenei szakértelemmel kezeltem, hangom kellemes tenor, *Kriszánóczy J. gost.* Nőgrád. Tótul ugy beszélek, mint magyarul. 348 1—1

Rieger Testvérek

villamosgépekkel berendezett cs. és kir. udvari orgonagyára

Budapest, VII., Garay-utca 48.



Legolcsóbb árakban előnyös fizetési föltételek mellett kiváló légnyomású (pneumatik) nemeshangú orgonákat szállít.

Tervezetek és rajzok kivanatra díjtalanul.

A vonatok indulása Budapest k. p. udvarról. — A vonatok érkezése Budapest k. p. udvarra.
Érvényes 1902. május hó 1-től.

Délelőtt				Delután				Délelőtt				Delután			
vonat száma	óra	perc	vonat neve	vonat száma	óra	perc	vonat neve	vonat száma	óra	perc	vonat neve	vonat száma	óra	perc	vonat neve
32	6:20	sz. v.	Trieszt, Nagy-Kanizsa	944	12:00	tszsz.	Kis-Körös	645	5:00	tszsz.	Arad	317	12:15	sz. v.	Gödöllő
316	6:25	•	Hétfő	514	12:10	sz. v.	Nagy-Kata	327	5:20	v. v.	Berlin, Rattka	301	12:35	gy. v.	Berlin, Rattka
604	6:30	gy. v.	Győharsány, N.-Szeben, Kolozsvár, Stanislaw	12	12:25	•	Bicske	1767	5:45	sz. v.	Stanislaw, M.-Sziget	933	1:05	•	Konstantin, Belg., Br.
38	6:30	sz. v.	Bécs, Graz	310	12:35	•	Hatvan	607	6:10	•	Brassó, Arad	601	1:10	•	Bukarest, Arad
42	6:35	gy. v.	Kassa, Munkács	320	1:30	•	Gödöllő	47	6:15	tszsz.	Bicske, Sárobgárd	1901	1:30	•	Gyékényes, Pécs
302	6:35	•	Rattka, Berlin	504	2:00	gy. v.	Kolozsvár, Debreczen	405	6:35	sz. v.	Lemberg, Kassa, Miskolcz	401	1:30	•	Lemberg, Kassa
1302	6:35	•	Körmény, Graz	602	2:10	•	Arad, Bukarest 9	11	6:40	•	Bécs, Sopron	1	1:50	•	London, Paris, Bécs
1308	6:35	sz. v.	Kassa, Csorba	510	2:20	sz. v.	Szolnok	1305	6:55	gy. v.	Csorba, Kassa	313	3:10	sz. v.	Kolozsvár, Debreczen
818	6:40	•	Belgrád, Bód	20	2:25	•	Bicske	907	7:05	sz. v.	Belgrad, Bród	19	4:25	•	Bicske
102	6:40	gy. v.	Zágráb, Fiume, Torino, Roma	404	2:35	gy. v.	Kassa, Lemberg	507	7:10	•	Brassó, Kolozsvár	319	5:35	•	Gödöllő
606	6:40	sz. v.	Arad, Brassó	904	2:40	•	Bród, Belgr. Konst.	1303	7:25	•	Graz, Fehring	15	6:20	•	Győr
1308	6:45	•	Zágráb, Fiume, Pécs	312	2:40	sz. v.	Hatvan	309	7:30	•	Hatvan	505	6:20	•	Brassó, Kolozsvár
606	6:50	•	Kolozsvár, Brassó	322	2:45	•	Gödöllő (Terino)	501	7:50	gy. v.	Bukarest, Brassó	905	6:40	•	Belgrad, Bód
4	6:50	gy. v.	Bécs, Graz	1004	3:00	gy. v.	Zágráb, Fiume, Roma	1021	7:50	v. f.	Paks, Adony, Szabolcs	3	7:15	gy. v.	Bécs, Graz
12	6:50	sz. v.	Munkács, M.-Sziget	522	3:20	v. v.	Adony, Szabolcs, Paks	1005	8:10	sz. v.	Fiume, Zágráb, Pécs	605	7:20	sz. v.	Brassó, Arad
12	6:50	•	Bécs	304	3:30	gy. v.	Rattka, Berlin	1509	8:15	•	Csorba, Kassa	7	8:21	5:00	Fiume, Zágráb, Pécs
17	6:55	•	M.-Sziget, Stanislaw	910	3:35	sz. v.	Szabadka	1003	8:30	gy. v.	Tarino, Roma, Fiume, Zágráb	1007	8:00	•	Fiume, Zágráb, Pécs
306	6:55	•	Rattka, Berlin	30	4:30	•	Győr	311	8:45	sz. v.	Hatvan	1705	8:10	•	Stanislaw, M.-Sziget
				308	5:20	•	Rattka, Berlin	18	9:05	•	Győr	2	8:20	•	Bicske
				508	5:45	•	Kolozsvár, Brassó	509	9:15	•	Szolnok	407	8:30	•	Munkács, M.-Sziget
				314	5:25	•	Hatvan	307	9:45	•	Rattka	1507	8:50	•	Csorba, Kassa
				1706	7:05	•	M.-Sziget, Stanislaw	909	10:05	•	Szabadka	21	8:50	•	Bicske, Kis-Körös
				22	7:20	•	Bicske	27	10:20	•	N.-Kanizsa, Trieszt	1001	9:05	gy. v.	Torino, Roma, Fiume, Zágráb
				30	7:35	•	N.-Kanizsa, Trieszt								
				1510	8:10	•	Kassa, Csorba								
				1906	8:30	•	Zágráb, Fiume								
				502	9:15	gy. v.	Kolozsvár, Bék., Stanislaw								
				1904	9:20	sz. v.	Pécs, Bród								
				406	9:40	•	Miskolcz, Lemb., Kassa								
				1304	9:50	•	Fehring, Graz								
				608	10:00	•	Arad, Brassó								
				908	10:20	•	Belgrád, Bék., Bród								
				12	10:40	•	Bécs, Sopron								
				1506	10:40	gy. v.	Kassa, Csorba								
				328	11:10	v. v.	Rattka, Miskolcz								
A vonatok indulása Budapest-Józsefvárosról.				A vonatok érkezése Budapest-Józsefvárosra.				A vonatok indulása Budapest-Józsefvárosról.				A vonatok érkezése Budapest-Józsefvárosra.			
324 6:50 sz. v. Pécel				324 6:50 sz. v. Pécel				324 6:50 sz. v. Pécel				324 6:50 sz. v. Pécel			

A vonatok indulása Budapest ny. p. udvarról. — A vonatok érkezése Budapest ny. p. udvarra.
Érvényes 1902. május hó 1-től.

Délelőtt				Delután				Délelőtt				Delután			
vonat száma	óra	perc	vonat neve	vonat száma	óra	perc	vonat neve	vonat száma	óra	perc	vonat neve	vonat száma	óra	perc	vonat neve
102	1:00	k. ost.	Bécs, Berlin, Paris, ex. v. Oszlende, London	6104	12:05	sz. v.	Czegléd, Szolnok	701	12:50	k. ost.	Konstantinápoly ex. v. Bukarest	155	12:55	sz. v.	Palota-Ujpest
150	5:55	sz. v.	Palota-Ujpest	156	12:15	•	Palota-Ujpest	145	4:40	sz. v.	Palota-Ujpest	183	1:15	•	Nagy-Maros
122	6:00	•	Ersekújvár	128	12:25	•	Nagy-Maros	147	5:35	•	Palota-Ujpest	703	1:25	gy. v.	Bukarest, Verciorova, Bazias
6102	6:35	•	Czegléd, Szolnok	4108	12:50	•	Dorog	149	6:15	•	Szolnok, Czegléd	108	1:50	•	Paris, Bécs
4102	6:45	•	Esztergom	106	1:45	gy. v.	Bécs, Paris	1407	6:25	•	Berlin, Zsolna	157	2:00	sz. v.	Palota-Ujpest
152	6:50	•	Palota-Ujpest	4110	2:05	sz. v.	Pilis-Csaba	149	6:35	•	Palota-Ujpest	159	3:05	•	Palota-Ujpest
6012	7:05	v. v.	Lajosmizse	126	2:15	•	P.-Nána, Győr	217	7:05	tszsz.	Berlin, Zsolna	6001	3:15	•	Lajosmizse
1404	7:20	gy. v.	Zsolna, Berlin	160	2:20	•	Palota-Ujpest	709	7:15	sz. v.	Bukarest, Verciorova, Bazias	127	3:55	•	Nagy-Maros
104	7:30	•	Bécs	704	2:30	gy. v.	Bukarest, Verciorova, Bazias	4107	7:25	•	Dorog	6103	4:15	•	Palota-Ujpest
708	8:15	•	Temesvár, Orsova, Bazias	120	2:35	sz. v.	Esztergom	151	7:35	•	Palota-Ujpest	4103	4:35	•	Esztergom
712	8:30	sz. v.	Temesvár, Bazias	4104	2:40	•	Esztergom	117	7:45	•	Bécs	161	5:40	•	Palota-Ujpest
184	8:45	•	Nagy-Maros	720	2:45	•	Czegléd	6011	7:50	v. v.	Lajosmizse	135	5:45	•	Nagy-Maros
104	8:50	•	Palota-Ujpest	6003	2:55	•	Lajosmizse	131	8:10	sz. v.	Nagy-Maros	115	5:55	•	Bécs, Berlin
118	8:55	•	Bécs, Berlin	170	3:20	•	Palota-Ujpest	713	8:25	•	K.-K.-Fehérgyűző	163	6:50	•	Palota-Ujpest
180	11:35	•	Nagy-Maros	162	4:15	•	Palota-Ujpest	4101	8:35	•	Esztergom	105	7:00	gy. v.	Bécs
				139	4:25	•	Nagy-Maros	128	8:45	•	Párkány-Nána	711	7:10	sz. v.	Temesvár, Bazias
				716	4:30	•	Szeged	1403	9:40	gy. v.	Berlin, Zsolna	707	7:40	sz. v.	Orsova, Baz., Temesv.
				108	5:15	gy. v.	Bécs	153	10:10	sz. v.	Palota-Ujpest	165	8:20	sz. v.	Palota-Ujpest
				138	5:30	sz. v.	Vác	715	10:55	•	Szeged	137	8:30	•	Vác
				164	5:40	•	Palota-Ujpest	119	11:05	•	Ersekújvár	125	8:45	•	Párkány-Nána
				1406	6:15	gy. v.	Zsolna, Berlin								
				724	6:20	sz. v.	Párkány-Nána								
				4306	6:40	•	Esztergom								
				710	6:50	•	Verciorova, Bukarest, Bazias								
				6014	7:25	v. v.	Lajosmizse								
				166	7:40	sz. v.	Palota-Ujpest								
				132	7:50	•	Vác, Nagy-Maros								
				140	8:00	•	Vác								
				168	8:25	•	Palota-Ujpest								
				118	10:00	sz. v.	Bécs								
				706	10:10	gy. v.	Szeged, Bazias, Bukar.								
				714	10:20	sz. v.	K.-K.-Fehérgyűző								
				172	10:25	•	Palota-Ujpest								
				1408	10:40	•	Zsolna, Berlin								
				902	11:20	k. v.	Belgrád, Konstantin.								
				702	11:30	koev.	Bukarest, Konstantin.								
A vonatok indulása Buda-Császárfürdő kitérőről.				A vonatok érkezése Buda-Császárfürdő kitérőbe.				A vonatok indulása Buda-Császárfürdő kitérőről.				A vonatok érkezése Buda-Császárfürdő kitérőbe.			
4002 6:14 sz. v. Esztergom				4008 12:30 sz. v. Dorog				4007 7:17 sz. v. Dorog				4003 4:43 sz. v. Esztergom			
				74010 1:55 • Pilis-Csaba				4001 8:45 • Esztergom				74009 9:25 • Pilis-Csaba			
				4004 2:29 • Esztergom								4005 10:15 • Esztergom			
				4006 6:30 • Esztergom											

Ertl H. Magyar Kez Tervepek ... a kor. —16
 — Főhívó Kötet (Tankönyv) ... —64
Faludi J. Flóra földrajz dióhéjban ... —20
 — A Magyarok Tört. Fővonalai dióhéjban ... —20
 — A Természettan Elemi ... —20
 — A Természettan dióhéjban ... —20
 — Polgári Jogok ... —40
 — Szünetelési Peldatar a II. oszt. sz. 30 fill., III. oszt. sz. 36 fill., IV. oszt. sz. 40 fill., V. oszt. sz. 40 fill., VI. oszt. számára ... —48
 — Számolási Gyakorlókönyv. II. oszt. sz. 30 fill. III. oszt. sz. 36 fill. IV. oszt. sz. ... —40
Felsmann József. Német Nyelvtan ... 1,80
 — Német Olvasókönyv középiskolák számára. I. rész kor. 1,80. II. rész kor. 1,80. III. rész kor. 1,80. IV. rész ... 2.—
Fonyó P. Egyháztörténet ... —48
 — Gyülekezeti Hitelemzések. I. oszt. ... 4.—
 — A Hiedelmestán Elemi ... 1,60
 — Szertartásstan ... —40
Fuksz. Gazdasági Felmérés ... —50
Garay J. Magyar és Német Beszédjegyek Kéz-
 könyve ... 2.—
Göndör-Mihalieska-Riszpler-Zelliger. Tanulmány a
 magyar nyelv tanításához a direkt mód-
 szer alapján. Tanulók és tanítójelöltek
 használatára ... 1,40
Gööz-Tóth. Magyar Nyelvtan polg. és leány-
 iskolák számára. Füzve kor. 1,60. Kötve ... 2.—
Gramma-Döme-Sebesztha. Képes ABC-ös könyv ... —50
Györffy J. Magyar Nyelvt. Gyakorlókönyv I. füzet ... —20
 — II. ... —20
 — III. ... —20
 — Magyar Nyelvtan. IV. füzet ... —20
 — Földrajz ... —20
 — Magyarország Történelme ... —20
 — Természettan ... —20
 — Természettan ... —20
 — Számolási I. füzet (II. oszt.) ... —20
 — II. ... —20
 — III. ... —20
 — IV. ... —20
 — V. ... —20
 — VI. ... —20
 — Alkotmánytan ... —20
 — Egészségtan ... —20
 — Gazdaságtan ... —20
 — Házartásstan ... —20
 — Erteschreibung ... —20
 — Geschichte Ungarus ... —20
 — Naturkunde ... —20
 — Zemepeis ... —20
 — Dejepis Uhorska ... —20
 — Priručnik ... —20
 — Syllabus ... —20
 — Estavoyoda ... —20
 — Felsőiskolások Olvasó- és Tankönyve
 osztályon népiskolák III—VI. oszt. számára ... —88
Gyürky J. A Magyar Polgári Jogok és Kötele-
 ségek. Felső népiskolák számára ... —50
D. Hankó Vilmos. Chevia az Ásványtan és Föld-
 tan Elemivel. Polgári és felsőbb leány-
 iskolák számára. Füzve kor. 1,80. Kötve ... 2,20
Harasztó Gyula. Kis Német Nyelvtan. Kötve ... 1,20
Dr. Harrach József. Arany Lant. Gyermek- és
 Karénekes Gyűjtőkönyve Isk. Használatra.
 I. füzet 80 fill. II. füzet kor. 1,20. III. füzet ... 1,60
Harsányi J. A Kath. Szertartások Rövid Vázlata ... —50
Hepp. K. F. Egyháztörténet ... 1,40
Hetzl S. Elementar-Sprachbuchlein ... —60
Hortobágyi Antal. Német Nyelv- és Olvasókönyv.
 Polg. isk. és fels. leányisk. I—II. o. sz. Füzve ... 1,80
Hortobágyi-Könyves-Szabó. Peldatar az elemi
 isk. oktatáshoz I. füzet 20 fill. II. füzet
 30 fill. III. f. 36 fill. IV. f. 40 fill. V. f. ... —60
Horváth József. Kis Tót, Magy. és Német Szótár.
 II. kiadás ... —40
Horvath-Csaky. Népiskolai Tankönyv füzeti isk.
 III—VI. oszt. számára ... —80

Hunfalvy-Schneider. Földrajz. I. rész. a polgári
 leányiskolák I. oszt. számára ... kor. 1,60
 — II. rész a polg. leányisk. II. oszt. számára ... 1,60
Inász G. Magyar Nyelvtan ... 2.—
Istvan bácsi. Egyes Mari vagy Konyhakertészeti ... 1.—
Jordan K. A Kath. Egyház Története. Kötve ... 1.—
Juhay Antal. A Gyermek Első Tanítója ... 5.—
Juhász Peter. A Magyar Irasi Betűk Szemlélté-
 tésére és Utamozásának Kézikönyve ... —80
Kakujay Károly. A Természettan Oktatás Vezeté-
 és Kézikönyve. A népiskola felsőbb oszt.
 és az ismételőiskolák számára ... 1,20
 — Ugyanaz német nyelven ... 1,20
Kerschhaumer A. Kath. Neveléstan (Kézikönyv) ... 1,60
Kogutowitz Manó. Elemi Iskolai Atlasz (16 térkép)
 Kis Atlasz (13 térkép) ... 1,20
 — A Magyar Korona Országainak Iskolai Kézi
 Térképe ... —40
 — Magyarország. Oszt. Magyar Monarchia,
 Európa, Afrika, Azsia, Amerika, Ausztrália,
 Német Birodalom és a két Felgömb Kézi
 Térképe ... —40
Kohaut-Sajóhelyi-Tiborecz. Gazdaságtan polgári
 leányisk. számára. Füzve kor. 1,20. Kötve ... 1,60
Komaromy L. Magyar Nyelvtan II. oszt. számára ... —24
 — III. ... —40
 — IV. ... —40
 — V. ... —40
 — VI. ... —88
Kozma-Felmery. Fali Táblák a népiskolai rajz-
 tanításához ... 12.—
Kozma Gyula. Alt. földr. Atlasz. 17 térkép ... —70
 — Isk. Atlasz. Polg. isk. számára ... 1,20
 — Rendszeres Földrajzi Atlasz ... 2.—
Környei Boros. A Magyar Nemzeti Irodalom-
 történet Vázlata ... 4.—
Kuttner S. Első Oktatás a Földrajzban kérdések
 és feleletekben ... —40
 — Kis Általános Földrajz ... —96
 — Első Oktatás a Magyarok Történetében ... —40
 — Magyarok Története ... —80
 — Első Oktatás a Természettanban ... —40
 — Természettan ... 1,76
 — Kis Természettan ... —72
 — Erster Unterricht in der Geografie ... —40
 — kleine Schulgeografie ... —96
 — Erster Unterricht in der ungar. Geschichte ... —40
 — Geschichte der Ungarn ... —60
 — Erster Unterricht in der Naturgeschichte ... —40
 — Illustrierte Naturgeschichte ... 1,76
 — Kleine Naturlehre ... —60
 — Navod k Zemepeisu ... —40
 — Zemepeis ... —72
 — Krátky Dejepis Uhorska ... —40
Lange-Cherven. Elemi Iskolai Atlasz (13 térkép)
 Új Iskola Atlasz (37 térkép). Kötve ... 2.—
Langraf M. Deutsche Sprachlehre I. ... —72
 — II. ... —72
Dr. Lutter N. Számítási Peldatar. I—III. ... 1.—
Magyar-Német-Olvasó- és Nyelvgyakorlókönyv a
 magyar és német tanulóknak népisk. II. oszt.
 számára. Szerkesztve több tanféléltől ... —90
Márki S. Földrajz polg. és felsőbb leányiskolák
 számára ... 2.—
Martonfy M. Magyar Nyelvtan. II. rész ... —40
Martonfy-Gokler. Magyar ABC- és Olvasókönyv
 németajkú népiskolák számára. I. rész ... —60
 — Magyar Nyelvgyakorló- és Olvasókönyv
 németajkú elemi népisk. számára. III. rész
 (III. osztály) ... —60
 — Magyar Nyelvgyakorló- és Olvasókönyv
 németajkú elemi népisk. számára. III. rész
 (IV. osztály) ... —90
 — Magyar Nyelvgyakorló- és Olvasókönyv a
 németajkú elemi népiskolák V—VI. oszt.
 számára ... 2.—
Martonfy-Pechány. Geografie. I. Theil. IV. Klasse ... —48
 — Geografie II. Theil. V—VI. Klasse ... —72

Vargyas E. Magyarok Története városi iskolák számára.....	kor.	—60	Weszely Ödön. Stilisztika közepisk., polgári és fels. leányiskolák IV. osztálya részére. Füzeve.....	kor.	2—
— Természettanra (földi iskolák számára).....	„	—40	Wettstein-Pasthy-Szarvassy. Természettan polg. és fels. leányisk. sz. I., II. rész (a kor. 1.20).....	„	2.40
— „ „ városi.....	„	—60	— Természettan a polgári és felsőbb leányisk. IV. oszt. számára.....	„	1.60
— Természettan.....	„	—52	Zaray Ö. Népiskolai Földrajz IV. oszt. részére.....	„	—60
— Erdésszékföldrajz.....	„	—60	Zelliger J. Magyar Beszédgyakorlatok a német tanulóknak népiskolák I., II. osztályai sz. Átdolgozta Spitzer Lipót.....	„	—60
— Geschichte Ungarns.....	„	—60	— Practicy Návod K Pisencitania.....	„	1.20
— Naturgeschichte.....	„	—60	Zettner-Magyar. Szántás polg. és felsőbb leányiskolák számára. I. rész. (I—II. oszt.) Füzeve kor. 1.40, kötve.....	„	1.80
— Zoroastrianismus IV., V. a VI. skol.....	„	—40	— II. r. III—IV. oszt. Füzeve kor. 1.40, kötve.....	„	1.80
— Priručnik pro V. a VI. skol.....	„	—40	Zimmermann Jakob és Márki. Népiskolák könyve. III. rész.....	„	—80
— Dječiji Učebnik, Pro V. a VI. skol.....	„	—40	Zsaskovszky. Énekkönyv.....	„	—40
Vaszary Kólos. Világtörténelmi I. kötet kor. 2.60, II. kötet kor. 2.60, III. kötet.....	„	3.60	— Kis Lantos. I. füzet.....	„	—50
Velösy L. Módszerez Szabadkői Hírlapoktatás az elemi népiska. számára. I. füzet (I—II. oszt.) 24 ill., II. füzet (II. oszt.) 50 ill., III. füzet (IV. oszt.) 50 ill., IV. füzet (V—VI. osztály).....	—	—72	— „ „ II. „.....	„	—50
Ezekhez rövid <i>Utmutatás</i>	—	—30	— „ „ III. „.....	„	—60
Visontay-Borbás. Egy-tomes Földirat.....	1.92		— „ „ IV. „.....	„	—60
A Magyar Allam és a Földközi Tenger Földrajza.....	1.80		Szent Koszoru Imák és Énekekből, hangjegyekkel. Eger.....	„	1.70
Dr. Walter Gyula. A Népiszkola és az Egészségügy (kézikönyv).....	2.—				
Weszely Ödön. Rendszeres Magyar Nyelvtan. 1898. kiadás, Füzeve.....	1.20				

Ervényes az 1902—1903-ik tanévre.

Ezen engedélyezett tankönyvek a Szent-István-Társulat könyvkiadó-hivatalában is megrendelhetők.